

陆河县人民政府办公室

陆河县 2019 年度县属国有企业资产 管理工作情况报告

一年来，我县坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的十九大及十九届二中、三中、四中全会和习近平总书记系列重要讲话精神，积极应对经济发展新要求，突出简政放权，不断优化国资监管方式，切实加强县属国有企业日常监管工作，促进企业国有资产保值增值。根据市国资委《关于要求报送 2019 年度企业国有资产管理情况报告的通知》（汕国资〔2020〕27 号）要求，现将陆河县 2019 年度县属国有资产管理情况报告如下：

一、企业国有资产基本情况

目前，已移交纳入县国资局监管的下属企业 39 户，其中正常运营企业 11 户（其中合股企业 2 户，新坑电站控股 60%、坪水电站参股 43%），停产或半停产企业 28 户（其中僵尸企业 12 户，正在进行出清重组工作）。暂未纳入县国资局监管的企业有 3 户，分别为樟河水电站、县食品公司和县粮食收储公司，其中樟河水电站正在进行移交前相关工作。

全县正常运营企业总资产 206,798.09 万元，总负债

56,911.86 万元（其中县新河工业园区投资有限公司融资 18000 万元），所有者权益 149,886.23 万元，年末国有资产总量 172,554.11 万元，上缴税费 658 万元，国有资产收益 393.76 万元。全县正常运营企业职工总人数 646 人，其中在职员工人数 321 人，工资总额 1,777.02 万元，年人均 5.54 万元，离退休员工人数 325 人。

12 家县属“僵尸企业”总资产约 620 万元，总负债约 847.38 万元。

列入市国资委汇编 1 户，企业年末国有资产总量 6031.54 万元，企业保值增值率 100.97%；企业营业总收入 993.27 万元；营业总成本 935.20 万元；利润总额 58.07 万元；劳动生产总值 454.56 万元，社会贡献总额 450.40 万元；2019 年度在职工工 85 人，职工工资总额 272.11 万元，年人均 3.16 万元。

二、主要工作措施和成效

（一）加强国资收益管理

为确保完成国有资产年度收入任务，县国资部门全力以赴加大催收工作力度，督促金叶公司每年按时上缴年度利润，理顺新坑电站、坪水电站股东之间权益，督促做好国资投资收益分配及缴交工作。

一是委托社会中介审计事务所对新坑电站 2008 年改制后至 2019 年 7 月财务专项审计，摸清企业家底，理清合作

双方的权益。经审计，新坑电站改制后，持续亏损的情况得以改善，国有控股收益有所盈利。同时，积极督促其按相关规定上缴国资投资收益。

二是严格按照省对县主要领导离任审计整改意见进行专项整治，理顺坪水电站股东双方权益，着手解决遗留问题，确保国有资产不流失。去年下半年以来，县国资监管部门多次与合作方沟通，商讨电站收益分配问题，并已与电站签订合作协议，着手理顺村民用电、农村供电线路改造等遗留问题。通过做细致思想工作，可望与电站所在地村委签订遗留问题处置新协议。

三是认真做好国有资本收益的催缴工作。据统计，东坑龙江水电站（原石塔电站，县国资经营公司与陆河县东源实业有限公司签订新塔水电站建设合同书）未向县财政上缴电站 4 年管理费共 40 万元；原县国资经营公司于 2000 年分别借款给县农业龙头企业陆河县伟能食品有限公司 200 万元和广东省生宝种养有限公司 140 万元，合同约定借款每年应上缴县财政国有资本金占用费 5%，其中陆河县伟能食品有限公司每年 10 万元，广东省生宝种养有限公司每年 7 万元。至目前，陆河县伟能食品有限公司未归还县财政本金 200 万元，未上缴 2019 年国有资本金占用费 10 万元以及历年欠缴国有资本金占用费 50 万元；广东省生宝种养有限公司未归还县财政本金 140 万元，未上缴县财政 2019 年国有资本金占用

费 7 万元以及历年欠缴国有资本金占用费 11.83 万元。为做好国有资产收益上缴工作，县国资监管部门现正抓紧与欠款的公司取得联系，督促其向县财政上缴欠款。

（二）强化企业监管工作

一是按照《公司法》《企业国有资产监督管理暂行条例》规定，加大对所属国有企业的日常监督管理，确保企业安全生产和国有资产保值增值。同时，不插手不干预企业的内部经营管理，保障了企业的经营自主权和积极性。

二是积极解决遗留问题。今年以来，继续做好县二运公司、汽车客运站改制划转后续工作，使改制企业遗留问题基本得到了解决。目前，县国资监管部门牵头制订该企业后续处置工作方案，待批复后成立清算组，尽快开展清算工作。

三是积极开展国有企业改革工作。积极推进全县国有“僵尸企业”出清重组工作，认真做好企业清产核资工作。目前，已建立县国有“僵尸企业”处置工作联席会议制度，制订出台《陆河县人民政府办公室关于印发陆河县国企出清重组“僵尸企业”促进国资结构优化实施方案的通知》（陆河府办〔2017〕9号），正在着手制订“僵尸企业”出清指导意见、“僵尸企业”出清工作指引等文件。同时，正在准备召开县国有“僵尸企业”处置工作联席会议，研究国有企业出清重组具体措施，积极有序推进全县“僵尸企业”处置工作。

四是加强国资队伍建设。坚决贯彻中央十九大精神，严格执行中央八项规定精神、党章和《廉洁自律准则》、《中国共产党纪律处分条例》等规章制度，认真贯彻落实国有企业廉政建设规定，切实转变工作作风，强化纪律意识，守住纪律底线，使国有企业管理人员做到廉洁自律。同时，加强干部队伍学习教育培训，提高干部队伍业务工作能力，增强履职水平，提高队伍整体素质，树立国资监管队伍良好形象。

（三）抓好扶贫资金管理

原县国资办在 2015 年 6 月代全县 26 个省定贫困村（其中陆丰市大安镇 5 个村）管理扶贫资金 1590 万元，并将该笔资金投入到新河工业园区的基础设施建设之中。该扶贫资金每年的固定收益为 159 万元，按照合同约定期限，由原县国资办每年按时拨付给上述省定贫困村，有效地解决了村集体经济收入不足问题。2017 年 6 月，原县国资办将坪山区政府捐赠资金 300 万元委托县陆成公司代持，与华侨城东部投资有限公司共同发起成立华侨城（陆河）发展有限公司，该公司注册资本 3000 万元，陆成公司实际出资 300 万元，占股 10%，所得利润将全部用于全县扶贫领域。

三、存在问题及下步工作

全县国有企业资产管理工作虽然取得了一定成效，但仍存在一些急需解决的困难和问题：一是县国有企业体量小，市场竞争力不强，整合工作难度大。二是停产或半停产企业

多，遗留问题多，解决难度大。三是国有“僵尸企业”出清重组工作压力大，安置人员缺乏资金。四是国有资产管理不够规范、制度不健全。五是国有企业管理人员少，缺乏专业管理人员，监管力量薄弱。

下来，我县将进一步加大企业国有资产监管工作力度，确保国资收益按时足额上缴县财政，制订出台县属国有企业管理制度，做好县事业单位机构改革划转企业接收管理，完成“僵尸企业”出清重组工作，逐步解决企业历史遗留问题，维护社会稳定，为全县社会经济发展作出应有贡献。



2020年5月29日